

贷款增长近20%!

## 高新技术企业获更多金融“活水”

科技金融领域又传来好消息。截至6月末,全国高新技术企业贷款余额同比增长19.5%,相比同期8.8%的各项贷款增速,表现亮眼。

一直以来,缺少抵押物、难以估值评价、缺乏长期资金,是科技企业融资存在的问题。国家金融监督管理总局21日发布的最新统计数据显示出新趋势:随着一系列科技金融举措落地,金融体系正悄然发生变化,一些融资难题逐步得到缓解。

6月末,全国高新技术企业贷款余额15.3万亿元,其中信用贷款和中长期贷款占比均超过四成;知识产权质押贷款余额2340亿元,同比增长38%。7月末,保险资金长期股权投资2.7万亿元。

今年以来,从中央到地方,一

系列支持科技创新的金融举措加速落地。不断健全的科技金融政策框架、逐步完善的科技金融监管激励、更多适应科技企业发展的金融产品、越来越充沛的长期资金支持……科技金融领域的变化显而易见。

——从“看砖头”到“看专利”。过去,对于轻资产的科创企业而言,申请贷款最大的难题是需要有房产抵押。当前,越来越多银行开始重构对科技企业的评价体系,“科技e贷”“研发贷”“知识产权抵押贷”等创新贷款产品不断落地。科创企业的技术“软实力”正变成融资“硬通货”。

——从“向后看”变为“向前看”。银行对传统企业授信时,往往关注企业的资产、盈利等指标,这不适用于研发周期长、不确定性

较大的科创企业。“金融机构需要从过去看财务报表、看押品,转向看能力、看产品、看前景。”金融监管总局法规司司长王胜邦一语道出问题关键。

——从关注短期绩效到成为耐心资本。

研发周期长、见效慢,科技企业发展成熟需要漫长的过程,短期绩效评价不利于激发金融机构支持科创企业的积极性。当前,无论是银行还是投资机构,都在探索较长周期的绩效考核方案,适当提高不良贷款容忍度,建立尽职免责机制。

监管政策也在积极引导,鼓励更多银行和保险资金作为长期资本、耐心资本,投早、投小、投长期、投硬科技。

应该看到,金融支持科技创新

力度不断加大的同时,还有诸多痛点难点有待破解,科创企业获得金融资源的占比仍不高,尤其是存在“投早不足、投晚有余”等结构性难题,与科技创新对金融的需求还存在较大差距。

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》就深化金融体制改革进行一系列部署,提出积极发展科技金融等,并强调“构建同科技创新相适应的科技金融体制”,为金融更好支持科技创新提出了要求。

可以预见,随着后续相关举措的推出和落地,将会有更多金融资源向科技创新领域倾斜。在金融活水浇灌下,“科技之花”将结出“产业硕果”。

(新华社北京8月22日电)

## 国家正着力建立健全“五个一”促进民间投资政策体系

新华社济南8月22日电 国家发展改革委正着力建立健全“一平台、一库、一机制、一模式、一保障”的“五个一”促进民间投资政策体系。

这是记者从国家发展改革委近日在山东济南召开的推动民营经济高质量发展现场会上了解到的。

国家发展改革委投资司副司长赵成峰介绍,“一平台”是指全国民间资本推介项目平台,“一库”是全国重点民间投资项目库,“一机制”是政府和社会资本合作(PPP)新机制,“一模式”是基础设施领域不动产投资信托基金(REITs),“一保障”是促进民间投资资金和要素保障机制。

“我们坚持系统观念,着力建立

健全‘五个一’的促进民间投资政策体系,目的是坚持问题导向,针对民间投资存在的问题,着力推动鼓励和引导民间投资的良性工作机制,使广大的民营企业有更多实实在在的获得感。”赵成峰说。

国家发展改革委副主任郑备说:“要完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制,筛选更多符合政策要求、投资规模较大、示范性较强的项目,纳入全国重点民间投资项目库,并推动实施。”

郑备介绍,下一步,国家发展改革委将持续健全促进民营经济发展的协同机制,加强涉民营经济政策与宏观政策取向一致性专项评估,全力促进民营经济发展壮大。

## 7月份全社会用电量同比增长5.7%

新华社北京8月22日电 国家能源局22日发布的信息显示,7月份全社会用电量9396亿千瓦时,同比增长5.7%。

分产业用电看,7月份第一产业用电量142亿千瓦时,同比增长1.5%;第二产业用电量5656亿千瓦时,同比增长5%;第三产业用电量1871亿千瓦时,同比增长7.8%。城乡居民生活用电量1727亿千瓦时,同比增长5.9%。

分大类看,7月高技术及装备制造制造业用电量同比增长9%。其中,电气机械和器材制造业用电量同比增长12.4%,延续快速增长势头,光伏设备及元器件制造业用电量同比增长20.7%;新能源车整车制造、计算机/通信和其他电子设备制造业用电量同比分别增长42.8%、12.7%。

外交部:

## 欢迎包括日本企业在内的各国企业共享中国发展红利

新华社北京8月22日电 外交部发言人毛宁22日表示,中国经济增长是世界经济增长的强劲动力,中方将一如既往地欢迎包括日本企业在内的各国企业抓住中国发展机遇,共享中国发展红利。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,近日,日本驻华大使金杉宪治在日媒发表署名文章,其中主要观点之一是用好中国经济机遇,表示中国在汽车电动化、智能化、数字经济和绿色发展领域遥遥领先,日本和世界的经济增长离不开中

国经济,强调日本应最大限度用好中国经济机遇。请问中方对此有何评论?

毛宁说,金杉宪治大使这一观点是客观、建设性的。中国经济增长是世界经济增长的强劲动力,中国繁荣是全球繁荣的重要机遇。

“我们将继续致力于实现高质量发展、推动高水平开放。”毛宁表示,中方将一如既往地欢迎包括日本企业在内的各国企业抓住中国发展机遇,共享中国发展红利,实现自身更大发展。

## 中国代表敦促有关国家取消一切单边制裁

新华社联合国8月21日电 中国常驻联合国代表傅聪21日在安理会预防冲突公开辩论会上发言时强调,相关国家滥施非法单边制裁,违反《联合国宪章》和国际法,不仅加剧当事国经济社会困境,也给新的冲突与动荡埋下祸根。中方敦促有关国家立即取消一切单边制裁措施。

傅聪说,有效的预防冲突需要有利的外部条件。联合国要发挥好预防冲突中的作用,加大发展领域投入。联合国维和行动和政治特派团要重视当事国需求,多做有利于促进当事国经济增长和可持续发

展的实事。区域和次区域组织应当致力于增进地区国家间政治互信,促进地区合作。要维护国际公平正义,反对干涉他国内政,反对单边主义和霸权主义。

傅聪指出,当前国际形势深刻复杂演变,一些地区动荡加剧并产生严重外溢影响,预防冲突的重要性更加突出。要增强预防冲突的有效性和针对性,标本兼治,特别是着力破解根源性问题,努力将国际社会对和平的共同愿景转化为实现持久和平的有效行动。

傅聪表示,贫困和发展不足是

冲突的重要根源。预防冲突必须将减贫和发展作为基础性工作。保持经济稳定增长,持续创造就业和财富,是实现国家长治久安的基础。

一个国家保持长期稳定和实现经济社会可持续发展,离不开有效的政府治理。各国国情不同,都应当自主探索适合本国国情的发展道路,不断完善治理体系,提高治理能

傅聪指出,实现包容性发展才能筑牢持久和平的根基。要以全体人民的福祉和利益为出发点,合理分配社会资源,提高公共服务的可及性,让各族群、各阶层共同参与、

平等获益,并照顾弱势群体和发展困难地区的特殊要求。要坚持在发展中保障妇女、青年等群体人权,将生存权和发展权作为首要人权,平等推进其他各项人权保障。

傅聪强调,中国作为安理会常任理事国和“全球南方”的重要成员,在实现自身发展的同时,始终以实际行动支持“全球南方”实现持久和平与可持续发展为己任。2015年,中国领导人宣布设立中国—联合国和平与发展基金,迄今共开展近150个项目,为联合国推进落实可持续发展议程、维护国际和平与安全提供了重要支撑。



右图为8月21日,无人驾驶矿卡行驶在新疆准东宜化五彩湾一号露天煤矿矿区(无人机照片)。

上图为8月21日,工作人员在新疆准东宜化五彩湾一号矿控制室内对矿区车辆运输状态进行动态监管。

近年来,中国能建普力股份有限公司在新疆准东宜化五彩湾一号露天煤矿进行智能化设备改造,推进矿山施工向智能化、绿色化转型,打造“智慧矿山”。

新华社记者 金良快 摄



## 数字赋能打造“智慧矿山”

## 多地现冰雪消费“反季热”,“冷经济”如何释放“热效应”?

这个暑期,冰雪运动和旅游休闲消费持续升温,演绎着“冰与火之歌”。各地推动滑雪、娱雪与文旅活动、体育赛事等多元融合,延伸冰雪运动产业链条,“冰雪热”正从“一季热”向“四季热”发展。

“反季玩雪”成避暑新亮点,南方人更青睐

今年暑期,位于上海市闵行区的华润上海万象城冰场十分热闹。这里平均每天接待超340人次,较去年同期显著增长。消费者中,有约80%是前来训练滑冰、冰球等项目的青少年学员,除了上海本地居民外,还有来自浙江、江苏等地的游客。

驱车约10公里前来的市民汪鑫介绍,几年前一家人去长白山旅游后就“种草”了冰雪运动,如今6岁的女儿在夏季每个周末都来训练滑冰。

这个暑期,“反季玩雪”成为不少休闲娱乐的新选择。在湖北武汉,不久前正式开业的湖北文旅·武汉冰雪中心已累计接待游客超2万人次,飘雪广场、极光穹顶等室内景观成为“打卡”点;WS热雪奇迹单日接待量一度突破4000人次,极速雪圈、冰滑梯等项目吸引年轻人结伴体验。

在冬奥北方,西安热雪奇迹室内滑雪场进入暑期后热度攀升,今年7月接待游客超过1.5万人次,其中21岁至35岁的客群占比超过

50%。来自山东的大学生任佳伟告诉记者,今年暑假他专程策划了4天的西安滑雪之旅。“现在室内滑雪场越来越完善,一年四季想滑就滑。”任佳伟说。

携程平台上,今年7月滑雪相关产品搜索量环比6月增长89%,其中室内滑雪订单量上涨70%。去哪儿数据显示,7月以来室内滑雪、滑冰、冰球等冰雪运动类旅游产品预订量环比6月增长四成以上。

去哪儿大数据研究院研究员肖鹏说,北京冬奥会后,不仅北方冰雪经济持续发展,南方也逐渐进入规模发展阶段,特别是上海、广东、浙江等南方地区居民,更青睐暑期“反季”冰雪活动,形成避暑新亮点。

设施扩容产品更丰富,“接住”消费新需求

近年来,从观赛到亲身体验,从观光到专业运动,我国冰雪爱好者群体不断壮大。各地冰雪设施持续扩容,“接住了”并“创造着”人们持续增长的需求。

“一方面,暑期高温天气频发,很大程度上催生了人们的避暑需求,使得民众对冰雪运动的兴趣和参与度提高。另一方面,冰雪项目的产品供给越来越丰富,满足了冰雪爱好者的多元需求。”肖鹏说。在西安热雪奇迹记者看到,初

级、中级等专业雪道上,滑雪爱好者们脚踏雪板飞驰。一旁占地约4000平米的雪上乐园里,小朋友、年轻人欢乐玩雪,尽享清凉体验。

西安热雪奇迹项目总经理李雅娟说:“如今冰雪运动对很多年轻人而言既是体育项目,也兼具社交属性。作为雪场,我们也考虑兼顾滑雪运动与冰雪娱乐,在今年4月改造了雪上乐园,希望让初次尝试冰雪项目的游客也能享受冰雪乐趣。”

不断扩容的冰雪设施,为冰雪消费增长夯实了基础。如今,武汉市内的冰场、雪场接近20家,常年参加花滑和冰球训练人数持续增长。上海已拥有约10块固定冰场及数十家室内模拟滑雪场,每年参加各类冰雪活动的人数超过380万人次。

上海春秋国际旅行社(集团)有限公司副总经理周卫红分析,各地新增的室内滑雪场、商场内的滑雪模拟机等设施,让冰雪“发烧友”一年四季都可以体验冰雪运动和嬉雪活动,同时也为传统雪季“锁定了”更多黏性用户。

与商旅文体展融合,推动“冰雪+”全链条发展

业内人士对记者表示,让“冷经济”持续释放“热效应”,应加快冰雪与商旅文体展等多个领域深度融合,推动“冰雪+”产业全链条发展。

记者走访多个雪场了解到,多元融合的发展方向成为不少从业者的共识。一些雪场将打造以冰雪运动为核心,融合多种娱乐方式的综合体列为下一步计划。

“一站式体验多元业态的消费方式深得年轻消费者青睐。”湖北文旅冰雪管理有限公司营销总监易兰静说,武汉冰雪中心计划引入冰雪演艺秀、冰雪集市、冰雪运动会等活动,并推出“滑雪夜校”“下班滑雪营”,为周边居民及上班族提供服务。

推动冰雪运动普及,进一步激发大众冰雪消费潜力。上海市冰雪运动协会秘书长沈华介绍,今年上海将举办多项冰雪运动赛事,吸引更多市民群体尤其是年轻人关注和爱上冰雪运动。

同时,记者注意到,如今适应冰雪消费需求的各类服务也日益丰富,为冰雪运动爱好者定期组织活动,提供专业设备、教练预约等服务。

中国旅游研究院院长戴斌建议,为“冰雪+”融合业态发展提供支撑,应培育一批有创新力的冰雪旅游装备与器具生产商、有文化创造力的冰雪旅游度假区和主题公园运营商、有实力的冰雪文化投资机构 and 冰雪赛事运营商以及专业服务商,为消费者提供“一站式”“生活化”的服务。

(新华社北京8月22日电)

## 大港油田建成百余口注采井 提升天然气保障能力

新华社天津8月22日电 随着近日板中北储气库4口新注采井顺利完钻达产,截至目前,大港油田储气库群下共建成11座储气库、104口注采井,将为京津冀地区天然气供应提供重要保障。

为填补冬季天然气需求缺口,大港油田实施了储气库工作气量提升行动。板中北储气库的4口新注采井,设计单井的注采气能力为20—70万立方米/天,项目竣工后将新增工作气量0.8亿立方米。与此同时,加速推进其他在役储气库扩容增产以及新储气库的建设研究。

大港油田天津储气库分公司经理夏国朝说,预计2024年注气量将突破22.6亿立方米,冬季调峰能力力争达3500万立方米/日,届时将为满足京津冀地区的清洁能源需求提供有力保障。



## 2024年科隆国际游戏展开幕

8月21日,人们在德国科隆举办的科隆国际游戏展上排队试玩游戏。作为全球游戏行业重要展会,2024年科隆国际游戏展21日在德国科隆开幕。据悉,本届展会将持续至8月25日,共吸引来自64个国家和地区的1400多家参展商,展商数量为创办以来之最。新华社记者 张帆 摄